

·大世窗·

人命丢了，人心散了

——阴谋论大行其道撕裂美国社会

科里·罗是一名曾在伊拉克和阿富汗服役的美国士兵。2004年，他带着身体和心理的双重创伤回到美国，与朋友共同制作了纪录片《脆弱的变化》，质疑美国政府是策划“9·11”事件的“幕后黑手”。此片在美国引发广泛关注，助推相关阴谋论不断发酵。

在互联网的助推以及一些政客的鼓吹下，美国这些年来出现了大量有关战争、选举以及新冠疫情的阴谋论，折射出民众对政府日益严重的不信任及社会的进一步撕裂。

阴谋论背后的血泪代价

“9·11”事件发生前，在美国就有关于前总统肯尼迪遇刺、“阿波罗11号”登月等的阴谋论，而这些恐怖袭击的发生标志着美国社会进入了“质疑一切”的时代，各种奇谈怪论越发盛行。

“阴谋论一直存在，只是分享阴谋论的方式发生了改变。”英国肯特大学心理学教授卡伦·道格拉斯说，互联网使阴谋论比以往任何时候都更容易传播，人们可以快速找到观点相近的人，加入群组并分享意见。

“5G是新冠疫情的罪魁祸首；微软公司创始人比尔·盖茨试图通过推广疫苗，在所有人

体内埋下芯片，以达到控制世界的目的……”新冠疫情在美国暴发以来，各种有关疫情的阴谋论在互联网上广泛传播。英国“反数字仇恨中心”通过分析超过80万条推特、脸书等社交媒体信息得出结论，约三分之二涉疫苗虚假信息都是由12名美国人制造的。

疫苗阴谋论大肆传播让美国社会付出了沉重代价。受虚假信息影响，不少美国人不愿接种疫苗。目前，美国未接种疫苗者占新增新冠死亡病例的99.5%，占住院病例的97%。

政府失信于民酿恶果

“所有疫苗阴谋论者有一个共同特点：他们失去了对政府的信心，宁愿相信政府之外的任何消息来源。”英国《卫报》专栏作家奈斯琳·马利克写道。

美国皮尤研究中心今年5月发布的报告显示，2007年以来，认为始终或大部分时间可以信任政府的美国民众比例一直没有超过30%。目前，只有2%的受访民众认为政府“几乎总是”能做对事情。

对内，美国政府迟迟未能有效弥合种族裂痕，而疫情又进一步凸显了政府救富不济穷的

执政导向。对外，美国政府为维护霸权发动伊拉克战争等军事行动，经常污蔑抹黑别国政府，蓄意挑起或激化一些地区的矛盾冲突。对于美国政府的肆意妄为，美国民众的失望和不满不断累积，信任不断丧失。这为阴谋论的传播提供了越来越大的空间。

与此同时，一向鼓吹“言论自由”的美国政府对网络信息疏于必要监管，导致各种阴谋论在网上快速发酵。美国《通讯传播正当行为法》第230条规定，社交媒体对使用者在其平台发布的内容免责。但《哈佛商业评论》指出，这一规定制定于20多年前，随着技术的不断发展，这样的规定早已过时。

虚假信息加剧社会分裂

阴谋论如今甚至成为一些政客操纵民意的工具，使美国政治极化现象进一步加剧。在佛罗里达大学法学院教授马克·芬斯特看来，当民众对政府的不信任开始加剧社会分裂，或者被一些政客所利用时，这种不信任会变得危险。

在阴谋论大行其道的背景下，出现了一个名为“匿名者Q”的组织。该组织声称，2020年美国大选存在舞弊，新冠病毒是为了阻挠前总

统特朗普连任而在实验室里制造出来的，美国政府内部存在反特朗普的“暗深势力集团”。美国有线电视新闻网网站的一篇报道指出，“匿名者Q”诞生于互联网的边缘地带，现在正渗透进美国主流政治领域。2020年大选中，“匿名者Q”的公开支持者、共和党人玛丽·泰勒·格林当选佐治亚州联邦众议员便是明证。

今年年初，一批认为选举存在舞弊的美国民众冲击国会，证明阴谋论已在美加剧政治极化并构成安全威胁。8月，美国国土安全部警告，与选举阴谋论相关的网络暴力威胁言论正越来越多。《华盛顿邮报》刊文说，在媒体和自私政客的煽动下，选举阴谋论的流行正在撕裂许多家庭。一些人被媒体和政客“洗脑”，对于他们的家人来说，这些人就好像加入邪教或染上毒瘾一样。

十余名学者去年在美国《科学》杂志联名发表题为《美国的政治宗派主义》的文章。文中说，受社交媒体影响，美国民众对非己方政党的敌意非常高，认为对方“不道德”或“令人厌恶”。在这种情况下，一个人的政党身份似乎比政策认同更加重要。新华社记者 朱瑞卿
(新华社北京10月1日电)



全球与水相关的危害正在增加

■ 2018年全球每年至少一个月用水量不足的人口为36亿，预计到2050年将上升到50亿以上

■ 自2000年以来，与洪水有关的灾害比前20年增加了134%，干旱的发生次数和持续时间也增加了29%

新华社日内瓦10月5日电(记者刘曲)世界气象组织5日发布最新报告说，由于气候变化，全球洪水和干旱等与水有关的危害正在增加；由于人口增加和可用水量减少，面临缺水压力的人数还将飙升。为应对危机，气象组织呼吁各国加强水资源管理、监测、预测及早期预警。

这份名为《2021年气候服务状况：水》的报告显示，2018年全球每年至少一个月用水量不足的人口为36亿，预计到2050年将上升到50亿以上。在过去20年里，陆地储水水位以每年1厘米的速度下降，一些传统上水资源充裕的地区也正在经历严重的水资源损失，对水安全产生了重大影响。

与此同时，过去20年里全球与水有关的危害发生频率增加。自2000年以来，与洪水有关的灾害比前20年增加了134%，干旱的发生次数和持续时间也增加了29%。数据显示，大多数与洪水有关的死亡和经济损失发生在亚洲，而大多数与干旱有关的死亡发生在非洲。对此，世界气象组织秘书长塔拉斯表示：“升温正导致全球和区域降水发生变化，使降雨模式和农业季节发生转变，对粮食安全和人类健康及福祉产生重大影响。”

报告说，世界仍严重落后于实现联合国可持续发展目标的时间表，即确保为所有人提供并以可持续方式管理水和环境卫生。2020年，全球仍有36亿人缺乏安全管理的环境卫生服务，23亿人缺乏基本的卫生服务，超过20亿人生活在水资源紧张的国家，无法获得安全的饮用水。

为减少与水有关的灾害并推动水资源管理，世界气象组织建议各国、尤其是小岛屿发展中国家和最不发达国家加大对水资源综合管理的投资；面临风险的最不发达国家还应投资建立干旱和洪水早期预警系统，包括非洲的干旱预警和亚洲的洪水预警；此外，各国要加强水文变量数据收集能力，在国家层面改善利益相关方之间的互动。

题图：2021年10月4日，人们划船通过泰国大城府被洪水淹没的区域。
新华社发



智能机器人优悠在迪拜世博会中国馆迎接访客。它在中国馆提供导览讲解服务，还会表演太极、瑜伽、舞蹈等技能。

·图话世界·

迪拜世博会演绎“华夏之光”

迪拜世博会中国馆“华夏之光”于10月1日开馆迎客。中国馆占地面积4636平方米，是本届世博会面积最大的外国馆之一。中国馆分为“共同的梦想”“共同的地球”“共同的家园”“共同的未来”四个展区，展示中国在信息技术、现代交通、人工智能、智慧生活、航天探索等方面的发展成就。

新华社记者 苏小坡 摄



10月1日，在阿拉伯联合酋长国迪拜，参观者在世博会中国馆观看航天科技板块的展览。



10月1日，在阿拉伯联合酋长国迪拜，参观者在世博会中国馆观看高铁板块的展览。

日本“航母化”驱逐舰首次起降战斗机

日本防卫省10月5日证实，两架美军F-35B型隐形战机3日在日本海上自卫队最大驱逐舰“出云”号上进行起降试验。这是这艘已经“航母化”的驱逐舰上首次起降战斗机。

为实现海上起降战机，日本近年投入巨额军费改造驱逐舰，打造事实上的航母，被指架空日本和平宪法的“专守防卫”理念。海上自卫队幕僚长山村浩5日召开记者会，证实两架隶属驻日美军岩国基地的F-35B战机3日在日本西南部四国岛附近海域的“出云”号上首次进行起降试验。

海上自卫队拍摄的起降画面显示，F-35B型战机或缓慢垂直降落落在“出云”号上，或在全长约250米的甲板上滑行起飞。

据日本广播协会电视台报道，从甲板长度和仓库面积来看，“出云”号可以搭载10架F-35B型战机。“出云”号以外，日本政府还打算把另一艘驱逐舰“加贺”号航母化。

日本和平宪法禁止日本拥有“攻击型航母”。按防卫省的说法，由于“出云”号上不会一直搭载部署F-35B型战机的部队，因而算不上“攻击型航母”。山村5日坚称，“出云”号只是一艘“多功能驱逐舰”。就这一解释，报道说，政府一方面否认“出云”号是“攻击型航母”，另一方面，政府也承认，由于防御型装备可以转为攻击用途，难以区分哪些装备是攻击型，哪些是防御型。

刘秀玲(新华社专特稿)

安倍增计划”当作一大亮点，声称要告别过去几届政府的“新自由主义政策”，通过改革分配制度缩小贫富差距、扩大中间阶层，以实现经济增长和分配的“良性循环”。有日媒认为，这事实上是要改变安倍和菅义伟执政时期推行的“安倍经济学”。

但从内阁和党内人事安排看，无论是掌握经济政策协调和执行的阁僚，还是负责政策制定的党内要职，都由安倍和麻生的人控制，岸田的经济政策能否“落地”很难说。

在外交安保上，继承安倍路线的菅义伟政府坚持强化日美同盟，配合美国所谓“印太战略”搞大国竞争，对周边国家态度强硬，谋求军备扩张。岸田在竞选自民党总裁期间为讨好党内保守势力，一改稳健作风，发表强硬言论。有分析指出，岸田在新内阁中留任菅义伟内阁的外务大臣茂木敏充和防卫大臣岸信夫，在党内则重用高市早苗这样的右翼保守人物，使得未来岸田政权的外交防卫路线打上了“延续安倍政权”的烙印。

新华社记者 姜俏梅(新华社东京电)

受制派阀政治 岸田恐难“出新”

日本10月4日召集临时国会举行“首相指名选举”，9月29日当选最大执政党自民党总裁的岸田文雄在众参两院均得票过半，毫无悬念当选日本第100任首相。

尽管岸田的人事安排也在一定程度上考虑了党内派阀平衡，但没有完全兑现团结一致构建“举党”体制的承诺，反而在很大程度上体现出“论功行赏”的意味。岸田在自民党总裁选举第二轮投票中之所以能获胜，主要是因为得到了前首相安倍晋三和前任副首相兼财务大臣麻生太郎的大力支持。岸田在新政人事安排上也对它们投桃报李。

人事“论功行赏”

岸田曾表示在人事安排上将注重“老中青”结合，为此他提拔了多名资历较浅者。在总计20名阁

僚中，13名阁僚为首次入阁的新人。在自民党高层中，现年54岁、仅三次当选众议员的福田达夫被提拔为四大要职之一的总务会长。

尽管岸田的人事安排也在一定程度上考虑了党内派阀平衡，但没有完全兑现团结一致构建“举党”体制的承诺，反而在很大程度上体现出“论功行赏”的意味。岸田在自民党总裁选举第二轮投票中之所以能获胜，主要是因为得到了前首相安倍晋三和前任副首相兼财务大臣麻生太郎的大力支持。岸田在新政人事安排上也对它们投桃报李。

有日本媒体评论，岸田的人事安排依旧是派阀优先，重点还是放在“党内力学”上。更有评论说，新内阁只是“长着岸田面孔的安倍内阁”。

政策恐难改变

岸田此前在介绍其内外政策时，将“令和版收

收钱却交白卷 艺术家创作《拿钱跑路》

新华社微特稿 丹麦一名艺术家收取了佣金和特殊创作“材料”——数十万丹麦克朗和欧元钞票，以复制其早年用钞票制作的艺术作品，但最后却交上两幅空白画布，并称这是名为《拿钱跑路》的艺术创作。

据美联社报道，延斯·哈宁收取了2.5万丹麦克朗(约合2.5万元人民币)佣金，为丹麦奥尔堡当代艺术博物馆重新创作自己先前的两幅作品：一幅为贴满丹麦克朗钞票的画布，总额相当于丹麦人均年收入；另一幅为贴满欧元钞票的画布，总额相当于奥地利人均年收入。博物馆为了让哈宁再现这两幅画作，借给他总值约合53.9万元人民币的丹麦克朗和欧元钞票。

博物馆原先计划，在9月24日开幕的一个主题展览上展出这两幅作品，却只收到哈宁交来的装在画框中的两幅空白画布。哈宁本周在丹麦广播公司一个电台节目中说，这是他新创作的艺术作品，名为《拿钱跑路》。哈宁拒绝透露博物馆借给他的那笔钱的下落。他说，自己的作品反映了不少人的艰难处境，他们只能“拿钱跑路”。